3天的时间能干什么?

瞩目;

高地。

35年前,深圳国贸大厦以3天一

35年后的今天,前海蛇口自贸片

作为改革开放的排头兵、先行地、

层楼的"深圳速度"拔地而起,令世界

区以平均3天推出一项制度创新成果

的"前海速度",打造了制度创新的

实验区,广东既是向世界展示我国改

革开放成就的重要窗口,也是国际社

会观察我国改革开放的重要窗口。党

方考察就选择了广东,发出了改革开

放再出发的号召。2018年,总书记再

赴广东考察,并对广东提出深化改革

开放、推动高质量发展、提高发展平衡

性和协调性、加强党的领导和党的建

敢闯敢试、敢为人先的改革精神,开启

了跨越式发展的光辉历程。今天的广

东,以持续深化改革推动高质量发展,

奋力书写新时代改革开放再出发的新

代新要求,广东将继续用好改革开放

"关键一招",在更高起点、更高层次、更

高目标上把改革开放不断推向深入。

广东省委书记李希表示,把握新时

得改革开放风气之先的广东,以

设四方面工作要求。

经济日报社出版 WWW.CE.CN 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号1-68 2019年7月 农历己亥年六月二十

中

忘

初

心

使

命

Ė

| 题教

育

领导小

 $\widehat{\overline{\mathbf{L}}}$

作

方案》

要

第13153期(总13726期) 今日16版

深化改革激发动力之源

广东推进高质量发展纪实(上)

经济日报·中国经济网记者 齐 平 杨阳腾 熊 丽 张苇杭



2018年10月建成开通的港珠澳大桥,有力促进了粤港澳大湾区发展,也为广东高质量发展注入了新动力。

新华社记者 梁 旭摄

塑造体制机制"新优势"

2018年,广东省生产总值达9.73 万亿元,连续30年位居全国前列,今 年将突破10万亿元大关;地方一般公 共预算收入达1.21万亿元,是全国首 个超万亿元省份;技术自给率达73%, 区域创新综合能力排名连续两年居全 国第一;全省外贸进出口总额达7.16 万亿元,约占全国四分之一,连续33 年居全国第一;截至2018年末,全省 个体工商户和企业数量达1146万户, 稳居全国第一,其中规模以上工业企 业总量超5万家,居全国第一……

没有特殊的资源禀赋,没有可以 坐享其成的发展基础,广东凭借什么 '杀出了一条血路",取得这一 "全国第一""稳居首位"?

"广东能取得今天的发展成就,靠 的是制度优势、政治优势和改革开放 的优势。"广东省省长马兴瑞说。改革 开放以来,党中央始终鼓励广东大胆 探索、大胆实践。通过创办经济特区、 实行改革开放、发展市场经济,广东创 造性地把中央关于改革开放的战略设 想,变为了鲜活生动的发展成果。

"2018年,习近平总书记在参加 广东代表团审议时明确要求广东努力 实现'四个走在全国前列'、当好'两个 重要窗口','四个走在全国前列'第一 个就是'在构建推动经济高质量发展 的体制机制上走在全国前列'。"马兴 瑞在接受记者采访时表示,总书记的 殷殷嘱托,为广东推动高质量发展提 供了根本遵循、指明了前进方向。

2018年,广东出台了《关于在构 建推动经济高质量发展的体制机制上 走在全国前列的行动方案》《广东高质 量发展综合绩效评价体系》等,引导全 省各地、各部门把注意力聚焦到质量 效益、创新能力、就业创业、民生福祉、 生态环保等体现新发展理念的发展目

标上,加快从"有没有"转向"好不好"。 有"特区中的特区"之称的广东自 贸区深圳前海蛇口片区,已成为我国 发展最快、质量最高、效益最好的区域 之一:2018年注册企业增加值增长

25%以上,实现税收收入同比增长 30%以上。 "前海爆发式、跨越式的发展, 源自制度创新的驱动。"前海蛇口自 贸片区管委会副主任、前海管理局副 局长王锦侠说, 前海坚持以制度创新 为核心,对照国际最高标准、最好水 平,强化顶层设计和系统集成,构建政

府、市场、社会协同创新体系,形成了

以八大板块为核心的制度创新"前海

模式" 自挂牌以来,前海蛇口自贸片区 制度创新成果累计达462项,在全国 复制推广49项,在广东省复制推广 69项,在深圳复制推广122项。今年 上半年,片区累计新推出制度创新成 果48项,充分彰显了"制度创新策源 地"和"改革开放试验田"的作用,走在 全国新一轮改革开放前列。

跑出优化营商环境"新速度"

"时间就是金钱,效率就是生命", 这句诞生于1979年深圳蛇口工业区 的宣传语,被称为"冲破旧观念的一声 春雷"。提高政府服务的效率效能,优 化营商环境,依然是今天广东推进高 质量发展的重要抓手。

在广东,群众办事可以多省事? "指尖"可办!2018年5月,广东在全 国率先推出集成民生服务的微信小程 序"粤省事",登录后可以一站式办理 687项高频民生服务,其中87%实现 了"零跑动"。不仅如此,还可以关联 身份证、社保、驾驶证等59类电子证 照,实现"一机在手"带齐所有"我的证 照"。截至7月5日,"粤省事"实名注 册用户突破1300万,累计查询和办理 业务2.1亿件。 (下转第二版)

新华社北京7月21日电 近日,中央 "不忘初心、牢记使命"主题教育领导小组 印发《关于在"不忘初心、牢记使命"主题教 育中对照党章党规找差距的工作方案》,要 求各地区各部门各单位在主题教育中对照 党章党规,以正视问题的自觉和刀刃向内 的勇气,逐一对照、全面查找各种违背初心 和使命的问题,真刀真枪解决问题。

通知指出,对照党章党规找差距,是主 题教育学习教育和检视问题的重要内容, 是推动党员领导干部主动检视自我、自觉 修正错误的重要措施,党员领导干部要在 深入学习习近平总书记关于"不忘初心、牢 记使命"重要论述的基础上,结合学习研 讨,对照党章党规,重点对照党章、《关于新 形势下党内政治生活的若干准则》《中国共 产党纪律处分条例》,进行自我检查。要把 对照党章党规找差距与对照习近平新时代 中国特色社会主义思想、习近平总书记 重要指示批示精神和党中央决策部署检视 问题结合起来,边学习、边对照、边检视、边 整改,增强查摆和解决问题的针对性。对 照一次就提醒一次、扯一次袖子,不断增强 党员领导干部党的意识、党员意识、纪律意 识,不断提升政治境界、思想境界、道德

通知指出,对照党章,重点查摆是否坚 持党的性质宗旨,贯彻党的基本理论、基本 路线、基本方略;是否认真履行党员八项义 务,践行入党誓言,充分发挥党员先锋模范 作用;是否按照党员干部六项基本条件,真 正做到信念坚定、为民服务、勤政务实、敢 于担当、清正廉洁;是否严格遵守党的组织 制度,严守党的政治纪律和政治规矩;是否 坚持党的群众路线,树牢宗旨意识,坚持从 群众中来、到群众中去,善于做好新形势下 的群众工作。

通知要求,对照准则,重点查摆是否 坚定理想信念,坚定马克思主义信仰和社 会主义信念;是否坚定不移贯彻党的基本 路线,在大是大非面前站稳政治立场;是 否坚决维护以习近平同志为核心的党中央 权威和集中统一领导,增强"四个意 识";是否严格落实中央八项规定精神, 坚决反对"四风";是否坚持民主集中制 原则,坚持正确选人用人导向;是否勇于 开展批评和自我批评,保持清正廉洁的政 治本色。

通知明确,对照条例,重点查摆是否在重大原则问题上同党中央保 持一致,自觉执行党组织决定;是否存在滥用职权、谋取私利等问题;是 否存在为黑恶势力充当"保护伞",损害群众利益等问题;是否存在工作 不负责任,搞形式主义、官僚主义,干预和插手市场经济活动、司法活 动、执纪执法活动等问题;是否存在生活奢靡、贪图享乐、追求低级趣味

通知强调,党员领导干部要认真学习《中国共产党党内重要法规汇 编》,逐段逐句学习党章、准则、条例,对照检视分析,把自己摆进去、把 职责摆进去、把工作摆进去。各级领导班子要安排专门时间,召开对照 党章党规找差距专题会议。党支部要结合"三会一课",召开专题会议, 组织党员学习、对照党章、准则、条例,自我检视问题,自我整改提高。 领导班子主要负责同志要带头学、带头查、带头改,以上率下、作出示

书写伟大祖国的光荣与梦想

本报评论员

中华人民共和国的成立,将近代 以来中华民族所有屈辱和苦痛,封存 在历史深处。从那时到现在,岁月的 脚步已经走过70个年头。从今日起, 本报开设"壮丽 70 年·奋斗新时 -共和国发展成就巡礼"专栏, 全面反映70年间各地在经济发展、脱 贫攻坚、科技进步、社会民生等方面取 得的辉煌成就,深刻揭示历史性变革 中所蕴藏的内在逻辑,深入剖析历史 性成就背后的"中国优势",以奋斗轨 迹激励人,用伟大成就振奋人,激发亿 万中华儿女继续创造新时代光辉业绩 的壮志豪情

考量一个国家的发展,历史和地 理往往是最好的两个透视角度,前者 指向时间,后者对准空间。新中国的 70年,仅仅是人类历史长河中的短暂 瞬间,却承载起中国现代化进程中开 天辟地的"厚重段落",标注了中华民 族重新屹立于世界民族之林的"空间 坐标"

70年来,在中国共产党的领导 下,中国人民用经济实力的显著进步、 人民生活的持续改善、综合国力的不 断增强,书写了波澜壮阔的中国故事, 中华民族迎来了从站起来、富起来到 强起来的伟大飞跃;沿着所开辟的中

国特色社会主义道路,社会主义中国 以不可逆转的决心和姿态坚定前行, 实现了"赶上时代"到"引领时代"的跨 越,中华民族伟大复兴展现出前所未 有的光明前景。70年来,从担心被开 除"球籍"到日益走近世界舞台中央, 新中国将一个几百年来被世界漠视的 时区变为举世瞩目的"北京时间"。"历 史将证明,中国的发展不仅是不可阻 挡的历史潮流,也是对人类进步的重 大贡献""在任何一个角落,人们都能

和

玉

发

展

成

就

巡

礼

江

西

篇

丽

七

年

奋

斗

新

时

代

感受到中国给地球带来的震动"…… 外国观察家所看到的,正是"今日世 界,'北京时间'不可或缺,'中国因素' 举足轻重"的有力证明。

70年奋进的铿锵脚步,既贯穿着 过去、现在与未来的时空坐标,又贯穿 着始终如一的伟大的民族精神。这种 精神,凝聚于每一个人的点滴奋斗。 前承几代人艰苦卓绝的探索和勤勉, 后启一个民族矢志不渝的变革与创 新,每一个人都在为了心中的梦想努 力,都在成就不平凡的自己的同时,汇 聚起改变中国的伟力。这种精神,聚 焦于每一个地区发展面貌的持续刷 新。我国人口之众多、幅员之辽阔、发 展禀赋差别之明显,世界罕有。面对 这样的现实,积极推进西部大开发、振 兴东北老工业基地、促进中部地区崛 起、鼓励东部地区率先发展、实现京津 冀协同发展,我国区域发展总体战略 格局不断完善;东部蒸蒸日上、西部如 火如荼、东北发力振兴、中部崛地而 起、京津冀深度合作,我国经济发展空

间不可限量。 来路艰辛,前程漫漫。把我国放 到现代化的坐标系中观照,我们抵达 了几代人梦寐以求的发展境界,又面 临着"百尺竿头更进一步"的风险挑 战,"赶考"仍在路上,新时代的考题一 点也不轻松。但我们已从70年激情 燃烧的奋斗、百折不挠的尝试、波澜壮 阔的行进中汲取了力量,凭着这股子 力量,我们必将继续书写伟大祖国的 光荣与梦想

书写"江西制造"的荣光 红土地上描绘新蓝图 追逐航空梦 为了中国铜工业的报》 五 至 研制"中国芯" 七 可护"江西绿

《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》连载①

习近平新时代中国特色社会主义思想 是党和国家必须长期坚持的指导思想

(第十五版)

国新办发表《新疆的若干历史问题》白皮书

新华社北京7月21日电 (记者黄小希 曹槟) 国务院 新闻办21日发表《新疆的若干历 史问题》白皮书。

白皮书说,中国新疆维吾尔 自治区地处中国西北,位于亚欧 大陆腹地,与蒙古国、俄罗斯、哈 萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克 斯坦、阿富汗、巴基斯坦、印度8 个国家接壤,著名的"丝绸之路" 在此将古代中国与世界联系起 来,使其成为多种文明的荟萃

白皮书指出,中国是统一的 多民族国家,新疆各民族是中华 民族血脉相连的家庭成员。在漫 长的历史发展进程中,新疆的命 运始终与伟大祖国和中华民族的 命运紧密相连。然而,一个时期 以来,境内外敌对势力,特别是民 族分裂势力、宗教极端势力、暴力 恐怖势力,为了达到分裂、肢解中 国的目的,蓄意歪曲历史、混淆是 非。他们抹杀新疆是中国固有领 土,否定新疆自古以来就是多民

族聚居、多文化交流、多宗教并存 等客观事实,妄称新疆为"东突厥 斯坦",鼓噪新疆"独立",企图把 新疆各民族和中华民族大家庭、 新疆各民族文化和多元一体的中 华文化割裂开来。

白皮书强调,历史不容篡改, 事实不容否定。新疆是中国神圣 领土不可分割的一部分,新疆从 来都不是什么"东突厥斯坦";维 吾尔族是经过长期迁徙融合形成 的,是中华民族的组成部分;新疆 是多文化多宗教并存的地区,新 疆各民族文化是在中华文化怀抱 中孕育发展的;伊斯兰教不是维 吾尔族天生信仰且唯一信仰的宗 教,与中华文化相融合的伊斯兰 教扎根中华沃土并健康发展。

白皮书说,当前,新疆经济持 续发展,社会和谐稳定,民生不断 改善,文化空前繁荣,宗教和睦和 顺,各族人民像石榴籽一样紧紧 团结在一起,新疆处于历史上最 好的繁荣发展时期。

(白皮书全文见13版)